
MOLDOVAN, MIHAIL 

n. 24 septembrie 1883, Valea largă (Țicud), jud. Mureș 
d. 16 decembrie 1963, Târgu Mureș 
 

Mihail Moldovan este fiul lui Ioan și Ana, țărani înstăriți 
din Valea largă. Aceștia își trimit fiul la Blaj, atât pentru ciclul 
primar cât și cel gimnazial. Se înscrie la cursurile Facultății de 
Drept și Științe politice a Universității Frencz József din 
Budapesta (1904-1907), dar este nevoit să facă ultimul 
semestru la Universitatea din Cluj. De-a lungul studiilor 
universitare este susținut prin stipendii din partea Fundației 
„Dr. Simion Romonțai”. Tot la universitatea clujeană își susține și 

doctoratul în 25 ianuarie 1908. 
După obținerea „censurii” de avocat se stabilește în Dumbrăveni (Ibașfalău) unde își 

deschide birou avocațial. În anul 1913 se transferă ca avocat în Luduș. A activat în cadrul 
despărțămintelor Astrei din ambele cercuri.  

În anul 1914, după declanșarea războiului este înrolat în armata austro-ungară și 
trimis pe front. Se distinge pe câmpul de luptă și este avansat până la gradul de căpitan. După 
încetarea războiului revine acasă, la Luduș, și se implică în evenimentele revoluționare din 
comitatul Turda-Arieș. Este ales comandant al Gărzii Naționale Române din comitat. Participă 
la adunarea Senatului Militar din Turda ce a avut loc în 15 noiembrie, fiind ales președintele 
prezidiului. Cu această ocazie se adoptă propunerea căpitanului Valer Moldovan (avocat din 
Turda) de a se organiza o armată regulată românească formată dintr-un batalion cu patru 
divizii. 

Dr. Mihail Moldovan va fi ales delegat supleant pentru cercul electoral Mureș-Luduș, 
în cadrul adunării alegătorilor români din 24 noiembrie. După trei zile va fi desemnat, 
alături de soldatul Simion Enșianu, ca delegat al Gărzii Naționale Române din comitatul 
Turda-Arieș la Marea Adunare Națională de la Alba Iulia. Căpitanul Mihail Moldovan avea să 
plece spre Alba Iulia în fruntea unui corp de 50 de călăreți îmbrăcați în costume țărănești cu 
eșarfe tricolore. 

Cu ocazia alegerilor din noiembrie 1919 pentru primul Parlament al României Mari, 
avocatul Mihail Moldovan va obține mandatul de deputat pentru circumscripția Luduș, ca 
membru al Partidului Național Român. După căderea guvernului prezidat de Al. Vaida 
Voevod și apariția unor neînțelegeri din sânul PNR, decide să se înscrie în Partidul Național 
Liberal, devenind unul dintre liderii locali.  

În anul 1928 se va muta la Tg. Mureș continuând să profeseze avocatura atât în acest 
oraș cât și în Luduș. În această perioadă se reorientează politic spre gruparea liberală 
condusă de Gheorghe Brătianu. Revine în PNL după 1933, iar după instaurarea dictaturii 
carliste se înscrie în Frontul Renașterii Naționale. 

După cedarea de teritorii prin Arbitrajul de la Viena, lui Mihail Moldovan i se 
interzice practicarea avocaturii, iar șovinii maghiari din Tg. Mureș îi cer să părăsească 
orașul (1941). Se va stabili la Luduș. După război se implică în activitatea PNL la nivel local 
și va candida la alegerile din noiembrie 1946. Instaurarea comunismului îl transformă în 
dușman al regimului, fiind arestat în martie 1848, dar, în cele din urmă va fi eliberat și i se 
stabilește domiciliu forțat în Tg. Mureș, fără drept de muncă și fără drept la locuință. 
Sfârșește în sărăcie, după o perioadă de umilințe. 
  
 
 


